Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Институт государственной службы и управления

УТВЕРЖДЕНА решением ученого совета Института государственной службы и управления Протокол № 1 от «25» августа 2025 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ, ВКЛЮЧАЮЩАЯ ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ АТТЕСТАЦИОННЫХ ИСПЫТАНИЙ

по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление

Направленность (профиль) Управление просвещением и образованием в регионе

Квалификация: Магистр

Форма обучения: заочная

Год набора: 2023

Москва, 2025 г.

Рабочая программа государственной итоговой аттестации (далее – РП ГИА) по образовательной программе Управление просвещением и образованием в регионе разработана в соответствии с требованиями ОС ВО по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление, уровень магистратуры, Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 июня 2015 г. № 636, и локальными нормативными актами Академии.

Составитель:

Астафьева О.Н., доктор философских наук, профессор, директора, профессор Научно-образовательного центра «Теория и технологии управления в сфере культуры, образования и науки» Института государственной службы и управления РАНХиГС

Директор центра:

Астафьева О.Н., доктор философских наук, профессор, директора, профессор Научно-образовательного центра «Теория и технологии управления в сфере культуры, образования и науки» Института государственной службы и управления РАНХиГС

Рабочая программа государственной итоговой аттестации одобрена на заседании Научно-образовательного центра «Теория и технологии управления в сфере культуры, образования и науки» Института государственной службы и управления РАНХиГС протокол № 9 от «02» июля 2025 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Основные требования к структуре, содержанию и порядку проведения	
государственной итоговой аттестации.	4
1.1. Цель и задачи государственной итоговой аттестации выпускников	4
1.2. Место государственной итоговой аттестации в структуре образовательной програтрудоемкость, формы и сроки проведения.	
1.3. Материально-техническое обеспечение ггосударственной итоговой аттестации	4
1.4. Учебно-методическое обеспечение государственной итоговой аттестации	4
2. Оценочные материалы государственной итоговой аттестации	9
2.1. Планируемые результаты освоения образовательной программы	9
2.2. Оценочные материалы, шкалы и критерии оценивания ГИА	14
2.3. Шкалы и критерии оценивания ГИА	15
Приложение 1. Примерная тематика выпускных квалификационных работ	19

1. Основные требования к структуре, содержанию и порядку проведения государственной итоговой аттестации.

1.1. Цель и задачи государственной итоговой аттестации выпускников.

Целью государственной итоговой аттестации (далее – ГИА) является установление соответствия уровня и качества подготовки выпускника Академии к выполнению профессиональных задач и степени сформированности у выпускника компетенций, установленных образовательной программой.

Совокупность компетенций, установленных образовательной программой, должна обеспечивать выпускнику способность осуществлять профессиональную деятельность не менее чем в одной области и (или) сфере профессиональной деятельности.

Задачами ГИА являются:

- проверка уровня сформированности компетенций и степени владения выпускником теоретическими знаниями, умениями и практическими навыками для профессиональной деятельности в соответствии с областью (областями) знаний и (или) сферой (сферами) профессиональной деятельности, на которые ориентирована образовательная программа;
- принятие решения о присвоении квалификации по результатам ГИА и выдаче документа о высшем образовании;
- разработка рекомендаций по совершенствованию подготовки выпускников на основании результатов работы государственной экзаменационной комиссии (далее ГЭК).

1.2. Место государственной итоговой аттестации в структуре образовательной программы, трудоемкость, формы и сроки проведения.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» в полном объеме относится к обязательной части образовательной программы и включает в себя:

- подготовку к процедуре защиты и защиту выпускной квалификационной работы (далее - BKP).

Трудоемкость ГИА составляет 6 зачётных единиц (далее – з.е.), проводится в сроки, установленные календарным учебным графиком образовательной программы. Расписание государственных аттестационных испытаний доводится до сведения обучающихся не позднее чем за 1 месяц до начала периода ГИА.

Порядок организации и проведения ГИА регулируется отдельным локальным нормативным актом Академии.

1.3. Материально-техническое обеспечение ггосударственной итоговой аттестации.

Материально-техническое обеспечение государственной итоговой аттестации предусматривает наличие аудитории для защиты выпускной квалификационной работы. Для защиты выпускной квалификационной работы требуется аудитория, предусматривающая наличие рабочих мест для председателя и членов государственной экзаменационной комиссии, рабочего места для обучающегося, компьютерной техники с необходимым лицензионным программным обеспечением, мультимедийного проектора, экрана, щитов для размещения наглядного материала.

1.4. Учебно-методическое обеспечение государственной итоговой аттестации.

Рекомендуемая литература:

Основная литература

1. Артемьева Т. В., Тульчинский Г.Л. Фандрейзинг: привлечение средств на проекты и программы в сфере культуры и образования / Т. В. Артемьева, Г.Л. Тульчинский. – Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», «ПЛАНЕТА МУЗЫКИ», 2010. – 286 с.

- 2. Астафьева О.Н. Культурная политика: теоретическое понятие и управленческая деятельность: лекции / О. Н. Астафьева; Российская акад. гос. службы при Президенте Российской Федерации. М.: Изд-во РАГС, 2010. 68 с.
- 3. Ахинов, Г. А. Экономика общественного сектора: Учебник/Ахинов Г. А., Мысляева И. Н. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2012. 343 с.
- 4. Базаров, Т.Ю. Технология центров оценки персонала: процессы и результаты. Практическое пособие. М.: КноРус, 2011. 304 с.
- 5. Басалаева О. Г. Основы государственной культурной политики Российской Федерации: учебное пособие для вузов / О. Г. Басалаева, Т. А. Волкова, Е. В. Паничкина. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 169 с.
- 6. Безуглова, Н.П. Межкультурные взаимодействия в экономике: возникновение и трансформация исследований/ Н.П. Безуглова. Московский государственный университет культуры и искусств. М.: МГУКИ, 2012. 318 с.
- 7. Воротной М.В. Организация деятельности учреждений культуры клубного типа: учебное пособие для спо / М. В. Воротной, Н. П. Гончарова. 2-е изд., стер. Санкт-Петербург: Планета музыки, 2023. 448 с.
- 8. Гладченко Т.Н. Социокультурное проектирование: учебное пособие для обучающихся 2 курса образовательной программы магистратуры направления подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление» / Т. Н. Гладченко. Донецк: Донецкая академия управления и государственной службы, 2021. 330 с. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/123505.html
- 9. Годунов И.В. Инновационные модели управления и наукометрические исследования в сфере образования: монография / И.В. Годунов, В.А. Дадалко. Москва: Институт автоматизации проектирования РАН, Евразийский университет народного хозяйства, 2019. 388 с. ISBN 978-5-394-03415-2. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/86721.html
- 10. Захарова И.В. Территориальная система образования: административномаркетинговое управление: монография / И. В. Захарова. Саратов: Ай Пи Ар Медиа, 2019. 162 с. ISBN 978-5-4497-0224-1. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/86475.html
- 11. Нечипоренко В.С. Теория и организация государственной службы: Курс лекций. М.: Изд-во РАГС, 2011. 330 с.
- 12. Нечипоренко В.С., Шкелева Т.О. Кадровая политика в государственной гражданской службе. Саратов: Изд-во «Научная книга», 2013. 262 с.
- 13. Нечипоренко, В. С. Кадровая политика в государственной гражданской службе: монография. Саратов: Научная книга, 2013. 263 с.
- 14. Овчинников И.И. Муниципальное право России: курс лекций: учебное пособие / Овчинников И.И., Писарев А.Н. М.: Эксмо, 2011. 362 с.
- 15. Охотский Е.В. Теория и механизмы современного государственного управления В 2 Т 2-е изд., пер. и доп. Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры М.: Юрайт 2015. ЭБС "Юрайт" [http://www.biblioonline.ru/thematic/?10&id=urait.content.C804748E-E287-487D-820B-11716216D53B&type=c pub]
- 16. Понкин, И.В. Общая теория публичного управления: Избранные лекции / МИГСУ РАНХиГС при Президенте РФ. М., 2013. 196 с.
- 17. Пономаренко, Е.В. Экономика и финансы общественного сектора (основы теории эффективного государства): Учебник. М.: ИНФРА-М, 2013. 377 с.
- 18. Тульчинский Г. Л. Менеджмент в сфере культуры : учебное пособие для спо / Г. Л. Тульчинский, Е. Л. Шекова. Санкт-Петербург : Планета музыки, 2021. 544 с.
- 19. Управление системой образования на разных уровнях: вертикаль власти, трансфер полномочий и региональное сотрудничество : коллективная монография / Ян

Гроф де, С. В. Янкевич, М. Л. Агранович [и др.]; Яна ред., С. В. Янкевича. — 2-е изд. — Москва: Издательский дом Высшей школы экономики, 2020. — 336 с. — ISBN 978-5-7598-1423-8. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/101606.html

Дополнительная литература

- 20. Атаманчук Г.В. Сущность государственной службы: история, теория, закон, практика. Монография. Изд 2-е, доп. М.: Изд-во РАГС, 2008. 312 с.
- 21. Вагина Л.В. Актуальные проблемы реформирования государственной службы Российской Федерации: Учебное пособие. М.: Изд-во РАГС, 2009. 116 с.
- 22. Игнатов В.Г. Государственная и муниципальная служба России: история и современность: учебное пособие: допущено Советом УМО вузов России по специальности "Государственное и муниципальное управление" 5-е изд., доп. и перераб. Ростов н/Д: МарТ: Феникс, 2010. 400 с.
- 23. Кабашов С.Ю. Государственная служба: основные этапы развития как науки и профессии от Древнего мира до начала XX века. М.: ИНФРА-М, 2013. 287 с.
- 24. Киреева Е.Ю. Комментарий к Федеральному закону от 2 марта 2007 г. №25-ФЗ "О муниципальной службе в Российской Федерации" (постатейный) / Киреева Е.Ю., Голушков Д.И., Чершинцева Е.А., Бирюкова Т.А., Зенков М.Ю. М.: СПС Консультант Плюс, 2014. [http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=CMB;n=17821]
- 25. Киреева Е.Ю. Муниципальная служба: проблемы теории и практики. Монография. М.: Изд-во РАГС, 2009. 210 с.
- 26. Комментарий к Федеральному закону «О государственной гражданской службе Российской Федерации» /Под ред. В.А. Козбаненко (Председатель редакционного совета Д.А.Медведев) СПб.: Питер, 2008. 576 с.
- 27. Кузнецов А.М. Этика государственной и муниципальной службы. Учебник для бакалавров М.: Издательство Юрайт, 2014. ЭБС "Юрайт" [http://urait.ru/catalog/pechatnye_izdaniya/27888/]
- 28. Лытов Б.В. Управленческие отношения в государственной и муниципальной службе. М.: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2014. 142 с.
- 29. Монахов В.Е. Связи с общественностью в органах власти. Учебник для академического бакалавриата / Монахов В.Е., Васильева М.М., Мехонцев В.В., Жеглова Ю.Г., Погребенков В.И., Попкова Е.Е. , Чащихин Б.Д. М.: Издательство Юрайт, 2015. ЭБС «Юрайт» [http://urait.ru/catalog/pechatnye izdaniya/32159/]
- 30. Муниципальное право Российской Федерации. Учебник для академического бакалавриата М.: Издательство Юрайт, 2015. ЭБС "Юрайт" [http://urait.ru/catalog/pechatnye_izdaniya/31332/]
- 31. Научно-практический комментарий к Федеральному закону «О муниципальной службе в Российской Федерации» / Под ред. Н.М. Конина, А.С. Дугенца. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2010. 303 с.
- 32. Костылева С.Ю. Институциональная трансформация системы образования России. Успешные практики, перспективы развития: монография / С. Ю. Костылева. Саратов: Вузовское образование, 2016. 383 с. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/57259.html
- 33. Николаева Т.П. Бюджетная система Российской Федерации. Конспект лекций М.: Издательство Юрайт, 2015. ЭБС "Юрайт" [http://www.biblioonline.ru/thematic/?id=urait.content.89FDA6A3-D63E-4297-A9DF-563E0B8C3AEB&type=c_pub
- 34. Орлова Э. А. Эффективные социокультурные программы и проекты / Э. А. Орлова, Гос. академия славянской культуры, Ин-т социальной и культурной антропологии. М.: Центр социального прогнозирования, 2015. 343 с.
- 35. Попов Р.А. Региональное управление и территориальное планирование: учебник М.: ИНФРА-М, 2015.-288 с.

- 36. Противодействие коррупции. Учебник и практикум для академического бакалавриата / Охотский Е.В. Отв. ред. М.: Издательство Юрайт, 2015. ЭБС "Юрайт" [http://www.biblio-online.ru/thematic/?id=urait.content.673D76A8-201F-4258-9576-26C5CCB932EF&type=c pub]
- 37. Теория организации и организационное поведение. Учебник М.: Юрайт, 2015. ЭБС "Юрайт" [http://www.biblio-online.ru/thematic/?93&id=urait.content.406052A1-57C0-42EC-A61E-16580F8FD268&type=c_pub]
- 38. Теория управления: учебник / Российская академия государственной службы при Президенте РФ (РАГС), Волгоградская академия государственной службы, Орловская академия государственной службы; под общ. ред. А.Л. Гапоненко, А.П. Панкрухина; РАГС при Президенте РФ, Волгоградская академия государственной службы, Орловская академия государственной службы. Издание 3-е, дополненное и переработанное. М.: Изд-во РАГС, 2011. 557 с.
- 39. Трофимов В.В. Методы принятия управленческих решений: учебник и практикум / Трофимов В.В. Трофимова Л.А. М.: Юрайт, 2015. ЭБС "Юрайт" [http://www.biblio-online.ru/thematic/?124&id=urait.content.2AFC3DC6-C36C-417D-AA9D-E57BC927D241&type=c_pub]
- 40. Трудовое право: учебник / под ред. О. В. Смирнова, И. О. Снигиревой М.: Проспект, 2010.-624 с.
- 41. Ромашенко, Е. К. Информационные технологии управления персоналом: презентационные материалы: [учебное пособие] / РАГС при Президенте РФ, Кафедра государственной службы и кадровой политики. М.: Изд-во РАГС, 2010. 106 с.
- 42. Социология управления : теоретико-прикладной толковый словарь / отв. ред. Тихонов А. В. и др.; РАН, Ин-т социологии. М. : URSS, 2015. 471 с.
- 43. Социология управления: стратегия, процедуры и результаты исследований: отв. ред. А.В. Тихонов]. М.: Канон+, 2010. 607 с.
- 44. Чарная И.В. Экономика культуры: учебник и практикум для вузов / И. В. Чарная. 5-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 269 с.
- 45. Чеховских, М. И. Психология делового общения /М. И. Чеховских М. : Новое знание, 2012. 416 с.
- 46. Чумиков, А.Н. Реклама и связи с общественностью. Имидж, репутация, бренд [электронный ресурс http://www.iprbookshop.ru/8976]: учебное пособие/ Чумиков А.Н.– М.: Аспект Пресс, 2012.– 159 с.
- 47. Черепанов В.В. Основы государственной службы и кадровой политики. М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2007. 575 с.
- 48. Якобсон Л.И. Экономика общественного сектора 3-е изд., пер. и доп. Учебник для академического бакалавриата М.: Издательство Юрайт, 2015. ЭБС "Юрайт" [http://www.biblio-online.ru/thematic/?id=urait.content.3F6EB157-A229-42EA-B493-3EA687C0A422&type= c_pub]
- 49. Янин А.Н. Региональная экономика и управление: учебное пособие М.: Проспект, 2010. 248 с.
- 50. Gesteland, R.R. Cross-Cultural Business Behavior: A Guide for Global Management /Gesteland R.R. 5 ed. Copenhagen: Copenhagen Business School Press, 2012. 341 p.
- 51. Hofstede, G., Minkov, Michael. Cultures and Organizations. The McGraw Hill Comparies, 2010. 576 р.Управление персоналом. Учебник. /Под общ. ред. А.И. Турчинова. М.: Изд-во РАГС, 2008. 608 с.

Нормативные правовые документы

Конституция (Основной закон) Российской Федерации. М., 1993.

О системе государственной службы Российской Федерации. Федеральный закон Российской Федерации от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ.

О государственной гражданской службе Российской Федерации. Федеральный закон Российской Федерации от 27 июля 2004 г. № 79-Ф3.

Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации. Федеральный закон от 6 октября 2003 г. № 131-Ф3.

О муниципальной службе в Российской Федерации. Федеральный закон от 2 марта 2007 г. № 25-Ф3.

О полиции. Федеральный закон Российской Федерации от 07 февраля 2011года № 3-Ф3.

Об особенностях прохождения федеральной государственной гражданской службы в системе Министерства иностранных дел Российской Федерации. Федеральный закон Российской Федерации от 27 июля 2010 года № 205-Ф3.

О службе в органах внутренних дел Российской федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации. Федеральный закон Российской Федерации от 30 ноября 2011 года № 342- ФЗ.

Европейская хартия о местном самоуправлении /В сб.: Местное самоуправление в России. – Саратов, 1994. Муниципальное право Российской Федерации. Сб. норм. Актов. Ч. 1. /Сост. В.В. Рогожкина, под ред. В.В. Володина – Саратов: ПАГС, 1997.

Концепция административной реформы Российской Федерации в 2006-2008 годах. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 25 октября 2005 г. № 1789.

Концепция реформирования системы государственной службы Российской Федерации от 15 августа 2001 г. № Пр-1496.

О противодействии коррупции. Федеральный закон Российской Федерации от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ.

О конкурсе на замещение вакантной должности государственной гражданской службы Российской Федерации. Указ Президента Российской Федерации от 1 февраля 2005 г. №112.

О порядке присвоения и сохранении классных чинов государственной гражданской службы Российской Федерации федеральным государственным гражданским служащим. Указ Президента Российской Федерации от 1 февраля 2005 г. № 113.

О порядке сдачи квалификационного экзамена государственными гражданскими служащими Российской Федерации и оценки их знаний, навыков и умений (профессионального уровня). Указ Президента Российской Федерации от 1 февраля 2005 г. №111.

О примерной форме служебного контракта о прохождении государственной гражданской службы Российской Федерации. Указ Президента Российской Федерации от 16 февраля 2005 г. № 159.

О проведении аттестации государственных гражданских служащих Российской Федерации. Указ Президента Российской Федерации от 1 февраля 2005 г. № 110.

О федеральной программе «Реформирование и развитие системы государственной службы РФ (2009 - 2013 годы)». Указ Президента Российской Федерации от 10 марта 2009 г. № 261.

О реестре должностей федеральной государственной службы. Указ Президента Российской Федерации от 31 декабря 2005 г. № 1574.

О Типовом регламенте взаимодействия федеральных органов исполнительной власти. Постановление Правительства Российской Федерации от 19 января 2005 г. № 30// Российская газета. 2005. 25 января.

Об утверждении Положения о персональных данных государственного гражданского служащего Российской Федерации и ведении его личного дела. Указ Президента Российской Федерации от 30 мая 2005 г. № 609.

О денежном содержании федеральных государственных гражданских служащих. Указ Президента Российской Федерации от 25 июля 2006 года № 763.

О квалификационных требованиях к стажу государственной гражданской службы (государственной службы иных видов) или стажу работы по специальности для федеральных государственных гражданских служащих. Указ Президента Российской Федерации от 27 сентября 2005 г. № 1131.

Послания Президента Российской Федерации Федеральному собранию Российской Федерации за 2006-2015 гг.

О федеральной программе «Реформирование и развитие системы государственной службы РФ (2009 – 2013 годы)». Указ Президента Российской Федерации от 10 марта 2009 г. № 261.

О дополнительном профессиональном образовании государственных гражданских служащих. Указ Президента Российской Федерации от 28 декабря 2006 года № 1474.

О национальном плане противодействия коррупции на 2012 - 2013 годы и внесении изменений в некоторые акты Президента РФ по вопросам противодействия коррупции. Указ Президента Российской Федерации от 13 марта 2012 года № 297.

Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №601.

О структуре федеральных органов исполнительной власти. Указ Президента Российской Федерации от 21 мая 2012 года № 636.

Типовой регламент внутренней организации федеральных органов исполнительной власти. Постановление Правительства Российской Федерации от 28 июля 2005 г. № 452 // Российская газета. 2005. 5 августа.

Перечень информационно-справочных систем

Электронный периодический справочник «Система ГАРАНТ»: https://www.garant.ru

Справочная правовая система «КонсультантПлюс» https://www.consultant.ru

ЭБС "Лань" - https://lib.ranepa.ru/ru/informatsionnye-resursy/russkoyazychnye-resursy/45-ebs-izdatelstva-lan

ЭБС "IPR SMART" - https://lib.ranepa.ru/ru/informatsionnye-resursy/russkoyazychnye-resursy/32-ebs-iprbooks

36C «Znanium» - https://lib.ranepa.ru/ru/informatsionnye-resursy/russkoyazychnye-resursy/389-znanium

ЭБС "ibooks.ru" - https://lib.ranepa.ru/ru/informatsionnye-resursy/russkoyazychnye-resursy/681-ebs-ibooks-ru

ЭБС издательства «Юрайт» - https://lib.ranepa.ru/ru/informatsionnye-resursy/russkoyazychnye-resursy/55-ebs-yurajt

Электронная библиотека издательства «МИФ» - https://lib.ranepa.ru/ru/informatsionnye-resursy/969-elektronnaya-biblioteka-izdatelstva-mif

ЭБС "Русский как иностранный" - https://lib.ranepa.ru/ru/informatsionnye-resursy/russkoyazychnye-resursy/1036-rki

Перечень профессиональных баз данных

Базы данных ИНИОН. - http://www.inion.ru/product/db.htm

Федеральная служба государственной статистики: https://rosstat.gov.ru/

Единая межведомственная информационно-статистическая система: https://www.fedstat.ru/ Портал "Электронный бюджет": https://budget.gov.ru/Главная-страница?regionId=45000000 Федеральный портал государственной службы и управленческих кадров http://gossluzhba.gov.ru/

Информационный канал Государственной Думы http://www.akdi.ru/gd/inf_k.htm Информационный канал Конституционного суда России http://www.akdi.ru/gd/inf_k.htm

2. Оценочные материалы государственной итоговой аттестации.

2.1. Планируемые результаты освоения образовательной программы.

Государственная итоговая аттестация направлена на выявление и установление степени достижения выпускником запланированных результатов освоения образовательной программы – сформированности всех запланированных компетенций.

Перечень и содержание компетенций, которыми должны овладеть выпускники, представлен в Методических материалах к образовательной программе.

В ходе выполнения и защиты выпускной квалификационной работы обучающийся демонстрирует сформированность следующих компетенций:

№ пп	Содержание ВКР	Код формируемой	Ключевой индикатор лостижения компетенции	Форма контроля
п.п.	DRY	компетенции УК-1. Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию	достижения компетенции Вырабатывает стратегию действий, направленную на устранение рисков возникновения проблемных ситуаций	
		ук-2. Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла Ук-3. Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения	Оценивает ресурсы и определяет способы управления проектом с учетом последовательности этапов его жизненного цикла Использует властные полномочия для организации работы команды по достижению поставленной цели	
		поставленной цели УК-4. Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодействия	Организует и осуществляет коммуникативное взаимодействие в профессиональной и академической среде на русском и иностранном языках	
1	Введение	УК-5. Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия	Организует межкультурное взаимодействие с учетом этнических, религиозных, гендерных и возрастных отличий и психофизиологических особенностей.	Консультации с научным руководителем
		УК-6. Способен определять и реализовывать приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки	Особенностей. Определяет собственные потребности в профессиональном и личностном росте и способы их удовлетворения с использованием возможностей системы непрерывного образования	
		ОПК-1. Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти ОПК-2. Способен	Осуществляет профессиональную деятельность в соответствии с нормами служебной этики и законодательством о противодействии коррупции Определяет стратегию	
		осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода	деятельности публичного органа (организации, учреждения), организует разработку и обеспечивает реализацию управленческого решения	

	T	1	
		ОПК-3. Способен	Применяет принципы и
		разрабатывать нормативно-	требования юридической
		правовое обеспечение	техники при разработке
		соответствующей сферы	проектов нормативных
		профессиональной	правовых актов, их экспертизе
		деятельности, проводить	и оценке воздействия на
		экспертизу нормативных	общественные отношения
		правовых актов, расчет затрат	
		на их реализацию и	
		определение источников	
		финансирования,	
		осуществлять социально-	
		экономический прогноз	
		последствий их применения и	
		мониторинг правоприменительной	
		практики ОПК-4. Способен	Использует современные
		организовывать внедрение	информационно
		современных информационно-	коммуникационные
		коммуникационных	технологии в
		технологий в	профессиональной
		соответствующей сфере	деятельности для обеспечения
		профессиональной	информационной открытости
		деятельности и обеспечивать	деятельности публичного
		информационную открытость	органа (организации,
		деятельности органа власти	учреждения)
		ОПК-5. Способен	Использует методы
		обеспечивать рациональное и	финансового планирования и
		целевое использование	бюджетирования в сфере
		государственных и	публичного управления,
		муниципальных ресурсов,	управления в социальной
		эффективность бюджетных	сфере
		расходов и управления	
		имуществом	
		OFFICE C	Организует разработку
		ОПК-6. Способен	проектов, моделирует
		организовывать проектную	процессы и процедуры их
		деятельность; моделировать	реализации в сфере
		административные процессы и	публичного управления, управления в социальной
		процедуры в органах власти	
			сфере
		ОПК-7. Способен	Использует методы гуманитарных, социальных и
		осуществлять научно-	экономических наук при
2	Разделы ВКР	исследовательскую, экспертно-	осуществлении научно-
2	т издолы ыкт	аналитическую и	исследовательских,
		педагогическую деятельность	экспертных и аналитических
		в профессиональной сфере	работ в профессиональной
		д профессиональной сферс	сфере
		ОПК-8. Способен	Осуществляет
		организовывать внутренние и	межведомственные
		межведомственные	коммуникации в сфере
		коммуникации,	публичного управления, а
		взаимодействие органов	также коммуникации
		государственной власти и	публичных органов с
		местного самоуправления с	негосударственными
		гражданами, коммерческими	институтами и гражданами
		организациями, институтами	
		гражданского общества,	
		средствами массовой	
		информации	
		ОПК ОС-9. Способен	Определяет основные
		определять основные	направления деятельности

направления	органа власти в сфере
функционирования органа	цифровой экономики и
власти в сфере цифровой	информационного общества,
экономики и	организует и обеспечивает их
информационного общества и	реализацию
обеспечивать их реализацию	
	Способен определять
	теоретические и
ПКо ОС-1. Способен	методологические основы
разрабатывать, обосновывать и	разработки, принятия и
принимать стратегические	реализации управленческих
управленческие решения, в	решений, их нормативно-
том числе, в кризисных	правовое и финансово-
ситуациях	экономическое сопровождение
	и обеспечение, в том числе в
HVa OC 2 C-aassa	кризисных ситуациях
ПКо ОС-2. Способен	Способность осуществлять
планировать и организовывать работу органа публичной	планирование и организацию работы действующей
власти, разрабатывать	раооты деиствующей организационной структуры и
организационную структуру,	функций публичного органа
адекватную стратегии, целям и	(государственных и
задачам, внутренним и	муниципальных предприятий
внешним условиям	и учреждений, политических
деятельности органов	партий, общественно-
публичной власти,	политических, коммерческих и
государственных и	некоммерческих организаций)
муниципальных предприятий	в соответствии со стратегиями
и учреждений, политических	развития, целями и задачами,
партий, общественно-	внутренними и внешними
политических, коммерческих и	условиями
некоммерческих организаций	
ПКо ОС-3. Способен	Способен на основе знания
использовать технологии	технологий управления
управления персоналом,	персоналом реализовывать
формировать и реализовывать	кадровую политику,
формировать и реализовывать	
	осуществлять управленский
кадровую политику, проводить кадровый аудит	учет и проводить кадровый
кадровую политику, проводить кадровый аудит	учет и проводить кадровый аудит
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научно-	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертно-	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления,
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и государства, включая	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления, формировать условиях для
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и государства, включая постановку общественно	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления, формировать условиях для получения максимально
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и государства, включая постановку общественно значимых целей,	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления, формировать условиях для получения максимально возможных результатов, в том
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и государства, включая постановку общественно значимых целей, формирование условий их	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления, формировать условиях для получения максимально возможных результатов, в том числе за счет организации
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и государства, включая постановку общественно значимых целей, формирование условий их достижения, организацию	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления, формировать условиях для получения максимально возможных результатов, в том числе за счет организации эффективных
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и государства, включая постановку общественно значимых целей, формирование условий их достижения, организацию работы для получения	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления, формировать условиях для получения максимально возможных результатов, в том числе за счет организации эффективных коммуникационных каналов с
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и государства, включая постановку общественно значимых целей, формирование условий их достижения, организацию работы для получения максимально возможных	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления, формировать условиях для получения максимально возможных результатов, в том числе за счет организации эффективных
кадровую политику, проводить кадровый аудит ПКо ОС-4. Способен использовать теории и методы социальных и экономических наук, а также специализированные средства научных исследований при осуществлении экспертноаналитических и научноисследовательских работ в области публичного управления и управления в социальной сфере ПКр-1. Способен участвовать в осуществлении стратегического управления в интересах общества и государства, включая постановку общественно значимых целей, формирование условий их достижения, организацию работы для получения	учет и проводить кадровый аудит Способен осуществлять научно-исследовательскую и экспертно-аналитическую деятельность в профессиональной сфере Демонстрирует способность определять общественно значимые цели стратегического управления, формировать условиях для получения максимально возможных результатов, в том числе за счет организации эффективных коммуникационных каналов с

	T		
		средой (другими	
		государственными и	
		муниципальными органами,	
		организациями, гражданами) в	
		данной деятельности	
		ПКр-2. Способен проводить	Демонстрирует способность
		кадровую политику,	применять кадровые
		формировать коллектив и	технологии и инструменты
		организовывать коллективную	организационно-штатной
		работу, использовать кадровый	работы, направленные на
		потенциал на основе	рациональное использование и
		технологий управления	развитие кадрового
		персоналом при	потенциала государственных
		осуществлении управления в	органов
		интересах общества и	
		государства	
		ПКр-3. Способен	Способен разрабатывать
		осуществлять организацию и	административные регламенты
		упорядочение	осуществления публичных
		административных процессов,	функций и предоставления
		распределение обязанностей и	государственных и
		ответственности, и на этой	муниципальных услуг,
		основе - разработку проектов	проектов должностных
		административных	регламентов государственных
		регламентов осуществления	и муниципальных служащих
		публичных функций и	
		предоставления	
		государственных и	
		муниципальных услуг,	
		проектов должностных	
		регламентов государственных	
		и муниципальных служащих	0. 6
		ПКр-10. Способен	Способен критически
2	2	систематизировать и обобщать	осмысливать получаемую в
3	Заключение	информацию в области	ходе осуществления
		государственного и муниципального управления и	профессиональной деятельности информацию и
		на этой основе составлять	составлять на её основе
		прогнозы развития регионов и	прогнозы развития
		муниципальных образований,	исследуемых объектов и
		и также организаций,	процессов
		учреждений и отдельных	процессов
		отраслей (с учетом имеющихся	
		политических, социальных,	
		экономических, экологических	
		проблем)	
		ПКр-11. Способен	Способен использовать
		разрабатывать отраслевые	проектные методы управления
		документы стратегического	для достижения целей и задач
		планирования, а также	стратегического планирования
		документы стратегического	на федеральном, региональном
		планирования в рамках	и муниципальном уровнях
		планирования и	31
		прогнозирования	
		регионального и	
		муниципального уровней,	
		осуществлять их обоснование,	
		анализ и контроль исполнения	
		с использованием проектных	
		методов	
		ПКс -1. Способен оценивать	Способен адаптировать
		международный и	успешные управленческие
			-

4 Подготовленная ВКР Подготовленная ВКР		и применять ото не презельно	MOTHER OTHER POORTIES.	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		и применять его на практике	конкретным реалиям	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		ПКс-2. Способен использовать	Способен применять	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		современные технологии в	специализированные и	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		сфере образования, в том	междисциплинарные	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		числе адаптировать	технологии в целях содействия	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		актуальные практики	развитию региональных и	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		организации культурно-	муниципальных систем	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		просветительской	образования и просвещения	
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		деятельности, событийных и		
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		медиакоммуникаций для		
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		достижения целей управления		
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		системой образования на всех		
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		уровнях		
4 и оформленная ВКР Подготовленная и оформленная		ПКр-12. Способен	Способен применять	Предварительная
ВКР Подготовленная 5 и оформленная		использовать	междисциплинарный научно-	оценка в процессе
Подготовленная 5 и оформленная	TI	исследовательские методы	исследовательский	проведения
5 и оформленная	ВКР	экономических, социальных,	инструментарий к выявлению	процедуры
5 и оформленная		политических, юридических	проблем, закономерностей и	предзащиты ВКР
5 и оформленная		наук, а также	тенденций в сфере публичного	
5 и оформленная		инструментальные средства,	управления и управления	
5 и оформленная		способствующие	социальной сферы	
5 и оформленная		интенсификации		
5 и оформленная		познавательной деятельности		
5 и оформленная		при проведении научных		
5 и оформленная		исследований по проблемам		
5 и оформленная		публичного управления,		
5 и оформленная		управления в социальной		Окончательная
5 и оформленная	По проториония	сфере		оценка в процессе
				проведения
DRF		ПКр-13. Способен	Способен применять	процедуры защиты
	DKF	разрабатывать программы	количественные и	ВКР
		научных исследований и	качественные методы анализа	на заседании ГЭК
		организовывать их	при принятии решений и	
		выполнение, применять	проведении научных	
		количественные и	исследований в	
		качественные методы анализа	профессиональной сфере	
		при принятии решений в		
		управления, управления в		
		социальной сфере		
		области публичного управления, управления в		

2.2. Оценочные материалы, шкалы и критерии оценивания ГИА.

Общие требования к выпускной квалификационной работе как оценочному средству: Формы выпускной квалификационной работы:

Магистерская диссертация представляет собой самостоятельное логически завершенное научное исследование, связанное с решением преимущественно теоретических задач по осваиваемой профессиональной деятельности.

Выпускная квалификационная работа, выполняемая в виде стартапа(далее ВКРС) представляет собой работу в виде описания стартап-проекта, подготовленного, разработанного и (или) реализуемого командой стартап-проекта, демонстрирующего уровень подготовленности каждого выпускника- участника команды стартап-проекта к самостоятельной профессиональной деятельности (в том числе в качестве предпринимателя, по осваиваемому направлению подготовки или специальности), сформированности компетенций, установленных федеральными государственными образовательными стандартами высшего образования или образовательными стандартами высшего образования, самостоятельно разработанными Академией (далее - образовательные стандарты).

Стартап-проект представляет собой бизнес-проект, который направлен на создание нового продукта, технологии или услуги (продуктовой инновации), обладающий рыночным потенциалом коммерциализации и масштабирования, разработанный и реализуемый в условиях неопределенности в конкурентной среде.

Стартап в рамках ВКРС может представлять собой:

- стартап как бизнес-проект, предполагающий реализацию существующих на данный момент продуктов и (или) оказание услуг;
- технологический стартап бизнес-проект, основывающийся на технологических инновационных разработках и их коммерциализации;
- стартап в сфере социального предпринимательства бизнес-проект, направленный на решение задач социального воздействия и (или) способствующий решению социальных проблем общества;
- стартап в сфере креативных индустрий бизнес-проект, связанный с обладающей потенциалом создания, производства и эксплуатации творческой интеллектуальной собственности. Креативными индустриями являются: деятельность в области исполнительских и визуальных искусств, дизайна, кино, телевидения, медиа, развития культурнообразовательной среды и др.

ВКР может быть выполнена одним обучающимся или несколькими обучающимися данной образовательной программы совместно.

Рекомендуемый объем ВКР (без учета приложений) составляет: 70-90 страниц.

Минимальный рекомендуемый объем ВКРС (без учета приложений) – 60 страниц.

Структура ВКР содержит следующие основные элементы: титульный лист; содержание; обозначения и сокращения (при наличии); введение; основная часть, содержащая в качестве структурного элемента - описание использования цифровых технологий по теме ВКР (за исключением тем ВКР, которые не предполагают применение таких технологий, и с учетом специфики направленности (профиля) образовательной программы); заключение; библиографический список; приложения (при наличии).

Структура ВКРС содержит следующие основные элементы: титульный лист; содержание; обозначения и сокращения (при наличии); введение; основная часть; заключение; список использованных источников и литературы; приложения.

Перечень тем ВКР представлен в Приложении 1 к РП ГИА.

2.3. Шкалы и критерии оценивания ГИА.

По результатам государственной итоговой аттестации выставляются: оценка за ВКР.

Результаты государственного аттестационного испытания определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» означают успешное прохождение государственного аттестационного испытания. В случае получения оценки «неудовлетворительно», обучающийся считается не прошедшим государственное аттестационное испытание.

Критерии оценивания ВКР:

Оценка результата защиты ВКР производится на закрытом заседании ГЭК. За основу принимаются следующие критерии, с учетом степени освоения компетенций, контролируемых на ГЭК:

- обоснованность актуальности и степень раскрытия темы;
- использование цифровых технологий при написании и/ или защите ВКР;
- научно-практическая значимость результатов;
- степень соответствия требованиям оформления и представления результатов работы;
- содержательность и логичность доклада;
- точность и полнота ответов на вопросы;
- наглядность представленных результатов исследования в форме слайдов.

Обобщенная оценка защиты ВКР определяется с учетом отзыва научного руководителя.

Шкала оценивания и критерии оценки по результатам защиты выпускной квалификационной работы, соотнесенные с уровнем освоения компетенций:

Цифровое выражение	Словесное выражение	Критерии оценки	Уровень освоения компетенций
5	отлично	Выбранная тема работы раскрыта в	Выпускник в ходе
		полном объеме и обладает обоснованной	подготовки и

ВКР защиты актуальностью; При подготовке работы были продемонстрировал продвинутый использованы актуальные материалы по проблематике, современные данной уровень достижения науки практики сформированности соответствующей области, эмпирические компетенций, материалы, собранные в ходе практики; предусмотренных Работа содержит детальный анализ образовательной проблемы, объекта И предмета программой научно-практическую исследования, результатов значимость самостоятельными выводами И рекомендациями; При написании и защите обучающейся продемонстрировал использование цифровых технологий; Доклад обучающегося содержит актуальность темы работы, характеризует степень разработанности проблематики, раскрывает цели и задачи исследования, описывает основные этапы работы над ВКР, содержит обоснование выводов и рекомендации совершенствованию ПО предмета исследования; Работа выполнена с соблюдением всех требований, предъявляемых оформлению ВКР И оригинальности текста; исчерпывающие, Ответы на вопросы свидетельствующие об отличной теоретической и практической подготовке выпускника К профессиональной деятельности **XOPOIIIO** 4 Тема раскрыта в основном в полном Выпускник в ходе объеме, но отдельные аспекты требуют подготовки более глубокой проработки, актуальность ВКР защиты обоснована; продемонстрировал При подготовке работы использованы в высокий уровень целом актуальные материалы, однако сформированности использование современных достижений компетенций, науки и практики, а также эмпирических предусмотренных данных недостаточно полное; образовательной Проведен анализ проблемы, объекта и программой предмета исследования. Выводы И рекомендации основном самостоятельны, носят НО несколько общий характер и/или недостаточно детализированы; Доклад отражает ключевые положения работы (актуальность, цели, задачи, выводы); обучающийся защите продемонстрировал владение материалом, однако ответы на некоторые вопросы

			1
		комиссии были неполными и потребовали	
		дополнительных разъяснений;	
		Работа в основном соответствует	
		предъявляемым требованиям по	
2	хиор петр	оформлению и оригинальности.	D
3	УДОВЛЕТВ	Тема раскрыта не в полном объеме,	
	ОРИТЕЛЬН	некоторые ее аспекты остались без	подготовки и
	О	внимания, обоснование актуальности	защиты ВКР
		носит поверхностный характер.	продемонстрировал
		Источниковая база работы недостаточна,	базовый уровень
		устарела или не в полной мере	сформированности
		соответствует заявленной проблематике,	компетенций,
		практическая составляющая развита слабо	предусмотренных ОПОП
		или отсутствует;	OHOH
		Анализ проблемы, объекта и предмета	
		исследования проведен на описательном	
		уровне, без глубины; выводы и	
		рекомендации носят фрагментарный характер, в значительной степени	
		заимствованы из литературных источников без самостоятельной	
		переработки;	
		Доклад структурно представлен, но не	
		отражает в полной мере логики и	
		содержания исследования;	
		Ответы на вопросы вызвали затруднения,	
		демонстрируют слабую ориентацию в	
		материале и недостаточную подготовку к	
		защите;	
		В работе имеются существенные	
		замечания по оформлению и/или	
		оригинальности текста.	
2	НЕУДОВЛЕ	Тема работы не раскрыта, актуальность не	Компетенции не
	ТВОРИТЕЛ	обоснована или ее обоснование	сформированы
	РНО	несостоятельно;	
		Использованные материалы неактуальны,	
		не соответствуют теме или их объем	
		критически недостаточен для проведения	
		исследования;	
		Анализ проблемы, объекта и предмета	
		исследования отсутствует или проведен	
		формально, выводы и рекомендации либо	
		отсутствуют, либо не соответствуют	
		поставленным задачам, не имеют научно-	
		практической значимости;	
		Доклад не структурирован, не отражает	
		содержания работы;	
		Обучающийся не смог ответить на базовые	
		вопросы по теме исследования, что	
		свидетельствует о его неподготовленности;	
		Работа выполнена с грубыми	
		нарушениями требований к оформлению	
		l ,	
	1	и/или не соответствует критериям	

	1
оригинальности.	

На основании результатов защиты выпускной квалификационной работы делается заключение об уровне освоения выпускником результатов образовательной программы и готовности к выполнению задач определенных типов профессиональной деятельности.

Приложение 1. Примерная тематика выпускных квалификационных работ.

- 1. Перспектива развития нормативно-правового регулирования образования;
- 2. Проблемы и основные направления совершенствования муниципальной системы образования;
- 3. Определение цели, задач и предполагаемых результатов программы развития образования в регионе;
- 4. Цели, задачи, стратегия развития регионального общеобразовательного учреждения;
- 5. Стратегия маркетинг образовательных услуг в регионе;
- 6. Основные приоритеты развития общеобразовательной организации;
- 7. Оценка качества образовательных программ:
- 8. Мониторинг эффективности качества образования организации высшего образования;
- 9. Деятельность руководителя образовательной организации по развитию кадрового персонала;
- 10. Административное и организационное обеспечение реализации региональной программы развития образования;
- 11. Практика федеральной поддержки региональных образовательных программ;
- 12. Взаимодействие с общественностью и бизнесом в процессе реализации программы развития образования;
- 13. Оценка эффективности образовательной среды в регионе;
- 14. Актуальность стратегии развития системы воспитания в регионах Российской Федерации;
- 15. Основы патриотического воспитания детей и молодежи в регионе;
- 16. Конкурентные преимущества дополнительного образования в регионе;
- 17. Механизмы реализации государственной молодежной политики;
- 18. Новые подходы к профессиональной ориентации детей и молодежи;
- 19. Основные схемы образовательных траекторий в рамках разноуровневого обучения;
- 20. Основные результаты применения исследовательских методов обучения;
- 21. Основные направления улучшения учебных процессов, повышения прочности полученных знаний в рамках лекционно-семинарской системы обучения;
- 22. Методы обучения культуре общения и основные результаты обучения в сотрудничестве;
- 23. Повышение качества образовательных услуг как важный результат применения информационно-коммуникационных технологий;
- 24. Создание условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья;
- 25. Партнерство государственных структур, негосударственных организаций и родительских инициативных групп по вопросам развития инклюзивного образования;
- 26. Проведение мероприятий по продвижению инклюзивного образования в регионе;
- 27. Система профессионального образования детей с ограниченными возможностями здоровья;
- 28. Информатизация российского образования: цели, задачи, тенденции развития, проблемы;
- 29. Информационная образовательная среда как средство организации информационной деятельности преподавателя и обучающегося;
- 30. Технологии создания образовательных мультимедийных ресурсов в региональном образовании;
- 31. Сетевые технологии как эффективное средство познавательной деятельности, самообразования и профессионального саморазвития;
- 32. Основные тенденции и перспективы развития профессионального образования в России, за рубежом в ведущих странах мира;
- 33. Моделирование структур развития профессиональных образовательных учреждений;
- 34. Развитие и стратегия реализации идеи опережающего профессионального образования как усиления его влияния на развитие экономики;

- 35. Модель формирования комплексной системы стратегического управления модернизацией высшего образования;
- 36. Подходы к изменению и совершенствованию концепции национального рынка образовательных услуг высшего образования;
- 37. Построение системы управленческих решений по модернизации национальной системы высшего образования;
- 38. Магистратура важнейшее направление модернизации российской системы высшего образования;
- 39. Подготовка кадров образовательной организации: стратегии, цели и задачи;
- 40. Воздействия внешней и внутренней среды на развитие политики подготовки кадров образовательной организации в регионе;
- 41. Кадровая политика как средство нравственного оздоровления система образования.

Перечень примерных тем выпускных квалификационных работ для выполнения обучающимися совместно:

- 1. Управление сетевыми проектами образовательной организации
- 2. Сетевое социокультурное проектирование научно-образовательных пространств как инструмент стратегии современного территориального развития
- 3. Активизация образовательного потенциала как инструмент регионального развития